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I. Целевой раздел
1.1. Пояснительная записка
Образовательная программа «Забавные механизмы» углубляет образовательную область «Познавательное развитие» в Образовательной программе дошкольного образования МБДОУ д/с № 6 и реализуется в части, формируемой участниками образовательных отношений. Программа разработана в соответствии со следующими документами:
· Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (утвержден приказом Минобрнауки России от 17 октября 2013 г. № 1155, зарегистрировано в Минюсте России 14 ноября 2013 г., регистрационный № 30384; в редакции приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264);
· Федеральная образовательная программа дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847);

Нормативно-правовой основой для разработки Программы являются следующие нормативно-правовые документы:

· Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;

· Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 31 июля 2020 года № 373, зарегистрировано в Минюсте России 31 августа 2020 г., регистрационный № 59599);

· Санитарные правила СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования 
к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодёжи (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28, зарегистрировано в Минюсте России 18 декабря 2020 г., регистрационный № 61573).

Образовательная  программа «Забавные механизмы» (далее Программа) направлена на развитие познавательно-исследовательской деятельности и ориентирована на реализацию интересов детей в сфере конструирования моделей роботов с
использованием конструктора Lego Education WeDo. Программа определяет содержание и организацию познавательно-исследовательской деятельности детей старшего дошкольного возраста (6-7 лет) средствами конструктора LEGO We Do.
Современные дети живут в эпоху активной информатизации, компьютеризации и роботостроения. Технические достижения всё быстрее проникают во все сферы человеческой жизнедеятельности и вызывают интерес детей к современной технике. Технические объекты окружают нас повсеместно, в виде бытовых приборов и аппаратов, игрушек, транспортных, строительных и других машин. Детям с раннего возраста интересны двигательные игрушки. В дошкольном возрасте они пытаются понимать, как это устроено. Благодаря разработкам компании LEGO System на современном этапе появилась возможность уже в дошкольном возрасте знакомить детей с основами строения технических объектов.  Программа поможет поддержать детскую инициативу в освоении интересного увлекательного мира компьютерно-технического прогресса. 
Кроме того, актуальность LEGO-технологии и робототехники значима в свете внедрения   ФГОС, так как:

· являются средством для интеллектуального развития дошкольников, обеспечивающих интеграцию образовательных областей (социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно – эстетическое и физическое развитие);

· позволяют педагогу сочетать образование, воспитание и развитие дошкольников в режиме игры (учиться и обучаться в игре);

· формируют познавательную активность, способствует воспитанию социально-активной личности, формирует навыки общения и сотворчества;

· объединяют игру с исследовательской и экспериментальной деятельностью, предоставляют ребенку возможность экспериментировать и созидать свой собственный мир, где нет границ.

На сегодняшний день, LEGO-конструкторы активно используются детьми в игровой деятельности. Идея расширить содержание конструкторской деятельности дошкольников за счет внедрения конструкторов нового поколения, а также привлечь родителей к совместному техническому творчеству легла в основу образовательной программы по роботехнике на базе конструктора LEGO Education  WeDo. 

Новизна программы заключается в исследовательско-технической направленности обучения, которое базируется на новых информационных технологиях, что способствует развитию информационной культуры и взаимодействию с миром технического творчества. Авторское воплощение замысла в автоматизированные модели и проекты особенно важно для старших дошкольников, у которых наиболее выражена исследовательская (творческая) деятельность.

Техническое детское творчество является одним из важных способов формирования профессиональной ориентации детей, способствует развитию устойчивого интереса к технике и науке, а также стимулирует рационализаторские и изобретательские способности.

В старшем дошкольном возрасте программа «Забавные механизмы» реализуется посредством кружковой работы. Полученные на занятиях кружка знания и умения воспитанники имеют возможность закрепить в самостоятельной деятельности в групповом центре конструирования, в Лего-центре во время часа интересных дел, часа игры и просто в свободное время по желанию ребенка.
Срок реализации программы – 1 год
1.2. Цели и задачи реализации программы
Цель: Развитие технического детского творчества и формирование научно – технической ориентации у детей старшего дошкольного возраста средствами конструктора LEGO We Do.

Задачи:

· учить анализировать конструкцию объекта, видеть её основные части, их функциональное назначение;
· формировать умение действовать в соответствии с инструкциями педагога и передавать особенности предметов средствами конструктора LEGO Education We Do;  

· развивать у дошкольников интерес к моделированию и конструированию, стимулировать детское научно – техническое творчество и умение управлять готовыми моделями с помощью простейших компьютерных программ;
· совершенствовать коммуникативные навыки детей, умение работать совместно с детьми и педагогом в процессе создания коллективной постройки;
· выявлять и обеспечивать дальнейшее развитие одаренных, талантливых детей, обладающих нестандартным мышлением, способностями в конструктивной деятельности.
1.3. Принципы и подходы к формированию программы
Программа выстраивается на основе технологии проблемного обучения (М.И.Махмутов, И.Я.Леннер, Е.Л.Мельникова), обеспечивающего активизацию собственного интеллектуального и мотивационного потенциала ребенка в процессе решения «проблемной ситуации», находящейся в «зоне ближайшего развития» дошкольника.
Программа основывается на следующих принципах: 

- Принцип проблемности (противоречия), как основного механизма, активизирующего
собственную познавательную активность ребенка. 
- Принцип сотрудничества ребенка с педагогом в процессе познавательно-исследовательской деятельности. 
- Принцип освоения знаний в единстве со способами их получения. 
- Принцип поддержки инициативы детей в различных видах познавательно- исследовательской деятельности. 
- Принцип дифференцированного подхода к развитию исследовательской активности. 
- Принцип сочетания индивидуальных, групповых и коллективных форм организации познавательно-исследовательской деятельности.
1.4. Характеристики значимые для разработки и реализации Программы 
Культурные условия: в непосредственной близости от детского сада находится МБУ ДО «ЦО «Перспектива», реализуется сетевая форма взаимодействия по направлению «Робототехника».
Программа реализуется в подготовительной группе. 
Возрастные психофизические особенности детей 6-7 лет

Социальная ситуация развития характеризуется все возрастающей инициативностью и самостоятельностью ребенка в отношениях с взрослым, его попытками влиять на педагога, родителей и других людей. Общение с взрослым приобретает черты вне ситуативно-личностного: взрослый начинает восприниматься ребенком как особая, целостная личность, источник социальных познаний, эталон поведения. Сюжетно-ролевая игра достигает пика своего развития. Ролевые взаимодействия детей содержательны и разнообразны, дети легко используют предметы-заместители, могут играть несколько ролей одновременно. Сюжеты строятся в совместном со сверстниками обсуждении, могут творчески развиваться. 
Дети смелее и разнообразнее комбинируют в игре знания, которые они получили из книг, кинофильмов, мультфильмов и окружающей жизни, могут сохранять интерес к избранному игровому сюжету от нескольких часов до нескольких дней. Более совершенными становятся результаты продуктивных видов деятельности: в
изобразительной деятельности усиливается ориентация на зрительные впечатления, попытки воспроизвести действительный вид предметов (отказ от схематичных изображений); в конструировании дети начинают планировать замысел, совместно обсуждать и подчинять ему свои желания. 
Трудовая деятельность также совершенствуется, дети становятся способны к коллективному труду, понимают план работы, могут его обсудить, способны подчинить свои интересы интересам группы. Память становится произвольной, ребенок в состоянии при запоминании использовать различные специальные приемы: группировка материала, смысловое соотношение запоминаемого, повторение и т.д.

Ребенок овладевает перцептивными действиями, т.е. вычленяет из объектов наиболее характерные свойства и к 7 годам полностью усваивает сенсорные эталоны – образцы чувственных свойств и отношений: геометрические формы, цвета спектра, музыкальные звуки, фонемы языка. Усложняется ориентировка в пространстве и времени; развитие восприятия все более связывается с развитием речи и наглядно-образного мышления, совершенствованием продуктивной деятельности.

Воображение становится произвольным. Ребенок владеет способами замещения реальных предметов и событий воображаемыми, особенно впечатлительные дети в этом
возрасте могут погружаться в воображаемый мир, особенно при неблагоприятных обстоятельствах (тем самым воображение начинает выполнять защитную функцию).
Развивается опосредованность и преднамеренность воображения - ребенок может
создавать образы в соответствии с поставленной целью и определенными требованиями
по заранее предложенному плану, контролировать их соответствие задаче. К 6-7 годам до
20% детей способны произвольно порождать идеи и воображать план их реализации. На
развитие воображения оказывают влияние все виды детской деятельности, в особенности
изобразительная, конструирование, игра, восприятие художественных произведений, просмотр мультфильмов и непосредственный жизненный опыт ребенка.

Внимание к 7 годам становится произвольным, что является непременным условием организации учебной деятельности в школе. Повышается объем внимания, оно становится более опосредованным. Игра начинает вытесняться на второй план деятельностью, практически значимой и оцениваемой взрослыми. 
У ребенка формируется объективное желание стать школьником. У детей подготовительной к школе группы в норме развитие речи достигает довольно высокого уровня. Формируется культура речевого общения. Особое значение в этом возрасте имеет формирование элементарного осознания чужой и своей речи. Речь становится предметом внимания и изучения. Формирование речевой рефлексии (осознание собственного речевого поведения, речевых действий), произвольности речи составляет важнейший аспект подготовки детей к обучению чтению и письму. В подготовительной группе (с 6 до 7 лет) формирование умения планировать свою постройку при помощи LEGO конструктора становится приоритетным.
 Особое внимание уделяется развитию творческой фантазии детей: дети конструируют по воображению, по предложенной теме и условиям.

Таким образом, постройки становятся более разнообразными и динамичными.
В подготовительной к школе группе занятия носят более сложный характер, в них
включают элементы экспериментирования, детей ставят в условия свободного выбора
стратегии работы, проверки выбранного ими способа решения творческой задачи и его
исправления.
Характеристики особенности развития технического детского творчества

Техническое детское творчество – это конструирование приборов, моделей, механизмов и других технических объектов. 

Этапы детского творчества.
В творческой деятельности ребёнка выделяют три основных этапа:

1. Формирование замысла. На этом этапе у ребёнка возникает идея (самостоятельная или предложенная родителем/воспитателем) создания чего-то нового. Чем младше ребёнок, тем больше значение имеет влияние взрослого на процесс его творчества. В младшем возрасте только в 30% случаев, дети способны реализовать свою задумку, в остальных — первоначальный замысел претерпевает изменения по причине неустойчивости желаний. Чем старше становится ребёнок, тем больший опыт творческой деятельности он приобретает и учится воплощать изначальную задумку в реальность.

2. Реализация замысла. Используя воображение, опыт и различные инструменты, ребёнок приступает к осуществлению идеи. Этот этап требует от ребёнка умения владеть выразительными средствами и различными способами творчества (рисунок, аппликация, поделка, механизм, пение, ритмика, музыка).

3. Анализ творческой работы. Является логическим завершением первых этапов. После окончания работы, ребёнок анализирует получившийся результат, привлекая к этому взрослых и сверстников.

Влияние детского творчества на развитие личности ребёнка

Важной особенностью детского творчества является то, что основное внимание уделяется самому процессу, а не его результату. То есть важна сама творческая деятельность и создание чего-то нового. Вопрос ценности созданной ребёнком модели отступает на второй план. Однако дети испытывают большой душевный подъём, если взрослые отмечают оригинальность и самобытность творческой работы ребёнка. Детское творчество неразрывно связано с игрой, и, порой, между процессом творчества и игрой нет границы. Творчество является обязательным элементом гармоничного развития личности ребёнка, в младшем возрасте необходимое, в первую очередь, для саморазвития. По мере взросления, творчество может стать основной деятельностью ребёнка.
1.5. Планируемые результаты реализации Программы
Планируемые результаты представлены в виде целевых ориентиров:
· ребенок умеет анализировать конструкцию объекта, её основные части, их функциональное назначение;
· умеет работать по предложенным инструкциям;

· имеет устойчивый интерес к робототехнике, творчески подходят к решению задачи, доводят решение задачи до работающей модели с помощью простейших компьютерных программ;

· умеет работать над проектом в команде в процессе создания коллективной постройки, эффективно распределяют обязанности. 
1.6. Педагогическая диагностика достижения планируемых результатов
Для определения уровня овладения навыков в работе с конструктором LEGO We Do 2 раза в год проводится диагностика с учётом индивидуальных особенностей детей. Диагностика уровня освоения программы составлена на основе методических разработок Фёдоровой Т.В.

Диагностика уровня знаний и умений по LEGO конструированию и робототехнике
у детей 6 - 7 лет (по методике Т.В. Фёдоровой)

Критерии оценки:

	1.
	Называет детали конструктора (плоские и объемные).

	2.
	Способы соединения деталей (неподвижное и подвижное)

	3.
	Строит по образцу

	4.
	Строит по схеме

	5.
	Строит по инструкции педагога

	6.
	Строит по замыслу, преобразует постройку

	7.
	Работает в команде

	8.
	Создает программы для робототехнических средств при помощи

специализированных визуальных конструкторов

	9.
	Может рассказать о своем замысле, описать ожидаемый результат, назвать способы конструирования модели, продемонстрировать ее

технические возможности


Оценка результатов:

2 балла - умение ярко выражено;

1 балл - ребенок допускает ошибки;

0 баллов - умение не проявляется.

Уровневые показатели диагностики:

Высокий (10-16 баллов):

Ребенок конструирует постройку, используя образец, схему, действует самостоятельно и практически без ошибок в размещение элементов конструкции относительно друг друга, воспроизводит конструкцию правильно по образцу, схеме. Самостоятельно разрабатывает замысел в разных его звеньях (название предмета, его назначение, особенности строения), создает развернутые замыслы конструкции, может рассказать о своем замысле, описать ожидаемый результат, назвать некоторые из возможных способов конструирования. Под руководством педагога создает элементарные программы для робототехнических средств, при помощи специализированных визуальных конструкторов. Способен продемонстрировать технические возможности модели, обыграть постройку. Умеет работать в команде

Средний (5-10 баллов):

Ребенок делает незначительные ошибки при работе по образцу, схеме, правильно выбирает детали, но требуется помощь при определении их в пространственном расположении, но самостоятельно «путем проб и ошибок» исправляет их. Конструируя по замыслу, ребенок определяет заранее тему постройки. Конструкцию, способ ее построения находит путем практических проб, требуется помощь взрослого. Способы конструктивного решения находит в результате практических поисков. Может создать условную символическую конструкцию, но затрудняется в объяснении ее особенностей. Создание элементарных компьютерных программ для робототехнических средств вызывает значительные затруднения. Проявляет  стремление работать в команде.

Низкий (0 – 5 баллов):

Ребенок не умеет правильно «читать» схему, ошибается в выборе деталей и их расположении относительно друг друга. Допускает ошибки в выборе и расположении деталей в постройке, готовая постройка не имеет четких контуров. Требуется постоянная помощь взрослого. Замысел у ребенка неустойчивый, тема меняется в процессе практических действий с деталями. Создаваемые конструкции нечетки по содержанию. Объяснить их смысл и способ построения ребенок не может. Проявляется неустойчивость замысла – ребенок начинает создавать один объект, а получается совсем иной и довольствуется этим. Нечеткость представлений о последовательности действий и неумение их планировать. Объяснить способ построения ребенок не может. Не проявляет интереса работе в команде.

II. Содержательный раздел
2.1. Задачи и содержание образования (обучения и воспитания) 
Основой образовательной программы является «Книга для учителя» – методическое пособие разработанное компанией «LEGO Education» и методическое пособие «Легоконструирование в детском саду» автор Фешина Е.В.
Дети дошкольного возраста изучают основные принципы проектирования, строительства и программирования роботов; использование программного обеспечение для получения информации; использование данных с датчиков, чтобы изменять программу, моделируя тем самым реакцию робота; работы с простыми механизмами, шестернями, рычагами, трансмиссией; измерением времени, расстояния; оценивание вероятности с помощью переменных.
Обучение с LEGO Education всегда состоит из 4 этапов: установление взаимосвязей, конструирование, рефлексия и развитие. 

Установление взаимосвязей
При установлении взаимосвязей учащиеся как бы «накладывают» новые знания на
те, которыми они уже обладают, расширяя, таким образом, свои познания. К каждому
из заданий комплекта прилагается анимированная презентация с участием фигурок
героев – Маши и Макса. Используя эти анимации, можно проиллюстрировать занятие,
заинтересовать учеников, побудить их к обсуждению темы занятия.  

Конструирование
Учебный материал лучше всего усваивается тогда, когда мозг и руки «работают вместе».
Работа с продуктами LEGO Education базируется на принципе практического обучения:
сначала обдумывание, а затем создание моделей. В каждом задании комплекта для этапа
«Конструирование» приведены подробные пошаговые инструкции. При желании можно
специально отвести время для усовершенствования предложенных моделей, или для
создания и программирования своих собственных. 

Рефлексия
Обдумывая и осмысливая проделанную работу, учащиеся углубляют понимание предмета. Они укрепляют взаимосвязи между уже имеющимися у них знаниями и вновь приобретённым опытом. В разделе «Рефлексия» учащиеся исследуют, какое влияние на поведение модели оказывает изменение ее конструкции: они заменяют детали, проводят расчеты, измерения, оценки возможностей модели, создают отчеты, проводят презентации, придумывают сюжеты, пишут сценарии и разыгрывают спектакли, задействуя в них свои модели. На этом этапе учитель получает прекрасные возможности для оценки достижений учеников. 

Развитие
Процесс обучения всегда более приятен и эффективен, если есть стимулы. Поддержание
такой мотивации и удовольствие, получаемое от успешно выполненной работы, естественным образом вдохновляют учащихся на дальнейшую творческую работу. В раздел «Развитие» для каждого занятия включены идеи по созданию и программированию моделей с более сложным поведением.
2.2. Вариативные формы, способы, методы и средства реализации Программы
Совместная деятельность с детьми проходит в виде организованной образовательной деятельности. Программа реализуется через групповые, индивидуальные формы организованного обучения.  
Методы, приемы и средства обучения дошкольников
1. Информационно-рецептивный (объяснительно-иллюстративный: знакомство, рассказ, экскурсия, чтение художественной литературы, загадки, пословицы, беседы, дискуссии, моделирование ситуации, инструктаж, объяснение) достигает своей цели в результате предъявления готовой информации, объяснения, иллюстрирования словами, изображением, действиями.  

2. Репродуктивный или метод организации воспроизведения способов деятельности. Метод осуществляется через систему упражнений, устное воспроизведение, решение типовых задач, (программирование, составление программ, сборка моделей, конструирование, творческие исследования, презентация своих моделей, соревнования между группами, проекты, игровые ситуации, элементарная поисковая деятельность (опыты с постройками), обыгрывание постройки, моделирование ситуации, конкурсы, физминутки).  

3. Метод проблемного обучения формирует творческий потенциал дошкольников. Он осуществляется через проблемное изложение. Педагог ставит проблему и раскрывает доказательные пути её решения. Осуществляет мысленное прогнозирование определенных шагов логики решения, работает непроизвольное запоминание.  

4. Частично-поисковый (эвристический) метод. Педагог ставит проблему, составляет и предъявляет задания на выполнение отдельных этапов решения познавательных и практических проблем, планирует шаги решения, руководит деятельностью обучающегося, создает промежуточные проблемные ситуации. Дошкольник осмысливает условия, самостоятельно решает часть задач, осуществляет в процессе решения самоконтроль и самооценку, самостоятельно мотивирует деятельность, проявляет интерес, что способствует непроизвольному запоминанию, продуктивному мышлению.  

5. Исследовательский метод. Педагог составляет и предъявляет обучающемуся проблемные задачи для самостоятельного поиска решения, осуществляет контроль за ходом решения. Дошкольник воспринимает проблему или самостоятельно её усматривает, планирует этапы решения, определяет способы исследования на каждом этапе, сам контролирует процесс, его завершение, оценивает. Преобладает непроизвольное запоминание, воспроизведение хода исследования, мотивировка деятельности.  

Организуя образовательную деятельность кружка, педагог использует следующие методические приемы создания проблемных ситуаций: акцентирование внимания детей на противоречии между его представлениями и жизненным опытом; постановка эврестических и проблемных вопросов; рассматривание проблемы с различных ролевых позиций; создание противоречия в практической деятельности детей; сюрпризные моменты; стимулирование общения детей между собой; поддержка детских идей.
2.3. Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик

Время проведения занятий, их продолжительность, длительность перерывов, суммарная образовательная нагрузка для детей дошкольного возраста определяются СанПиН 1.2.3685-21. Введение термина «занятие» не означает регламентацию процесса. Термин фиксирует форму организации образовательной деятельности.

Организуется совместная деятельность педагога и детей, самостоятельная деятельность детей. В зависимости от решаемых образовательных задач, желаний детей, их образовательных потребностей, выбирается один или несколько вариантов совместной деятельности:

· совместная деятельность педагога с ребёнком, где, взаимодействуя с ребёнком, он выполняет функции педагога: обучает ребёнка чему-то новому;

· совместная деятельность ребёнка с педагогом, при которой ребёнок и педагог - равноправные партнеры;

· совместная деятельность группы детей под руководством педагога, который на правах участника деятельности на всех этапах её выполнения (от планирования до завершения) направляет совместную деятельность группы детей;

· совместная деятельность детей со сверстниками без участия педагога, но по его заданию. Педагог в этой ситуации не является участником деятельности, но выступает в роли её организатора, ставящего задачу группе детей, тем самым, актуализируя лидерские ресурсы самих детей.
В дошкольном возрасте техническое детское творчество сводится к моделированию простейших механизмов.  Процесс технического детского творчества условно делят на 4 этапа:

· постановка технической задачи;
· сбор и изучение нужной информации;
· поиск конкретного решения задачи;
· материальное осуществление творческого замысла.
Педагог выстраивает образовательную деятельность в соответствии с технологией организации работы с детьми по робототехнике, состоящей из семи этапов. Этапы работы с детьми могут идти не по порядку, это зависит от того как организуется непосредственно образовательная деятельность.
Этапы работы с детьми:

1. Введение нового понятия - педагог должен попытаться донести смысл новых слов (понятий) до дошкольников разными способами для расширения словаря, активизации детской речи, расширение кругозора.
2. Техника безопасности – обучение правилам технике безопасности с материалами и техническими процессами

3. Фиксация в блокнотах инженера - Заполнение блокнота ведется как в непосредственно образовательной деятельности, так и в свободной деятельности детей. Используются разные способы фиксации детской информации (рисование, наклеивание, схемы, условные обозначения)

4. Стимулирование инициативы детей - поддержка детских идей, побуждение к новым действиям, вовлечение детей в деятельность

5. Конструирование - сборка модели, следуя пошаговым инструкциям.  

6. Программирование - испытание готовой модели, обдумывание и поиск нестандартных решений, усовершенствование модели, экспериментальная деятельность.
7. Обсуждение моделей. Оценка деятельности - после окончания работы, ребёнок анализирует получившийся результат, привлекая к этому взрослых и сверстников; обсуждают идеи и проблемы, возникшие во время работы с этими моделями; демонстрирует готовую модель.
2.4. Способы и направления поддержки детской инициативы 
Совместная деятельность взрослого и детей подразумевает особую систему их взаимоотношений и взаимодействия. Ее сущностные признаки, наличие партнерской (равноправной) позиции взрослого и партнерской формы организации (сотрудничество взрослого и детей, возможность свободного размещения, перемещения и общения детей в ходе занятия). 

Содержание программы реализуется в различных видах совместной
деятельности: игровой, коммуникативной, двигательной, познавательно-исследовательской, продуктивной, на основе Lego-конструирования, которые дети решаются в сотрудничестве со взрослым. Игра – как основной вид деятельности, способствующий развитию самостоятельного мышления и творческих способностей на основе воображения, является продолжением совместной деятельности, переходящей самостоятельную детскую инициативу.
Развивающая предметно-пространственная среда групповых помещений и ДОУ
предусматривает возможности для проявления детской познавательной инициативы. В
связи с тем, что инициатива появляется там, где у детей есть возможность действовать на
основе собственного выбора, в каждой группе созданы центры конструирования и экспериментирования, где представлены разнообразные виды конструкторов, бросовый материал. Режим дня предусматривает время для свободной деятельности
воспитанников в группе ежедневно, а также формы, подразумевающие деятельность на основе собственного выбора в Лего-центре («Час интересных дел»).
Для поддержки значимости индивидуальной и коллективной деятельности детей и
стимуляции их инициатив, в каждой группе продумано место для фиксации результатов
деятельности – групповые выставки, демонстрирующие результаты совместных экспериментов, проектов и исследований, индивидуальные выставки, презентующие деятельность ребенка в ходе конструирования (альбомы, схемы, зарисовки конструкций, макеты и др.). Ведется детская документация, представляющая конструкторский опыт детей – блокноты инженера, рисунки, карточки фиксации испытаний.
Педагоги выстраивают сотрудничество с воспитанниками на основе личностно ориентированного и деятельностного подходов, что способствует поддержке детской самостоятельности, а также применяют специальные способы поддержки детской
познавательной инициативы:
· поддержка ребенка в случае угасания интереса;
· непосредственное включение взрослого в практическую деятельность,
организованную ребенком самостоятельно (в случае если ребенок столкнулся с
трудностями и не может решить их самостоятельно);
· осуществление вариативных, комбинаторных действий (в случае выдвижения ребенком гипотезы педагог проговаривает пути достижения результата, предложенные ребенком с целью выбора оптимального);
· создание ситуации выбора (партнера, материалов, места и др.);
· создание ситуации, направленной на поиск, исследование, экспериментирование.
На занятиях используются в процессе обучения дидактические игры, отличительной особенностью которых является обучение средствами активной и интересной для детей игровой деятельности.
Дидактические игры, используемые на занятиях, способствуют:
· развитию мышления (умение доказывать свою точку зрения, анализировать конструкции, сравнивать, генерировать идеи и на их основе синтезировать свои собственные конструкции), речи (увеличение словарного запаса, выработка научного стиля речи), мелкой моторики;
· воспитанию ответственности, аккуратности, отношения к себе как самореализующейся личности, к другим людям (прежде всего к сверстникам), к труду
· обучению основам конструирования, моделирования, автоматического управления с помощью компьютера и формированию соответствующих навыков.
2.5. Особенности взаимодействия педагогического коллектива ДОУ с семьями
воспитанников
Построение взаимодействия с родителями (законными представителями) придерживается следующих принципов:
· открытость: для родителей (законных представителей) доступна актуальная информация об особенностях пребывания ребёнка в ДОО; каждому из родителей (законных представителей) предоставлен свободный доступ в ДОО; между педагогами и родителями (законными представителями) необходим обмен информацией об особенностях развития ребёнка в ДОО и семье;

· взаимное доверие, уважение и доброжелательность во взаимоотношениях педагогов и родителей (законных представителей): при взаимодействии педагог придерживается этики и культурных правил общения, проявляет позитивный настрой на общение и сотрудничество с родителями (законными представителями); этично и разумно использует полученную информацию как со стороны педагогов, так и со стороны родителей (законных представителей) в интересах детей;

· индивидуально-дифференцированный подход к каждой семье: при взаимодействии учитываются особенности семейного воспитания, потребности родителей (законных представителей) в отношении образования ребёнка, отношение к педагогу и ДОО, проводимым мероприятиям.


Деятельность по построению взаимодействия с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется по нескольким направлениям:

· просветительское направление предполагает просвещение родителей (законных представителей) по вопросам особенностей психофизиологического развития детей старшего дошкольного возраста; выбора эффективных методов обучения и воспитания детей; информирование об особенностях реализуемой образовательной программы; содержании и методах образовательной работы с детьми;

консультационное направление объединяет в себе консультирование родителей (законных представителей) по повышению уровня компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития ребёнка. Информирование о факторах, положительно влияющих на развитие технического творчества; об актуальных задачах развития технического детского творчества и формирования научно – технической ориентации у детей старшего дошкольного возраста средствами конструктора LEGO We Do, а также о возможностях ДОО и семьи в решении данных задач.


Просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, консультации, педагогические гостиные, и другое; информационные стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; фотографии, репортажи. 

Знакомство родителей с возможностями ДОО, а также близлежащих учреждений дополнительного образования в развитии и воспитании детей (МБУ ДО «ЦО «Перспектива»).

Привлечение родителей расширяет круг общения, повышает мотивацию и интерес детей. Формы и виды взаимодействия с родителями: 

· методические рекомендации «Развитие конструктивных навыков в играх с конструктором»;
· подготовка фото-видео отчетов создания приборов, моделей, механизмов и других технических объектов как в детском саду, так и дома; 
· участие в проектной деятельности;
· участие в городских конкурсах;

· участие в тематическом «Часе интересных встреч».

III. Организационный раздел
3.1.  Психолого-педагогические условия реализации Программы

Успешная реализация Программы обеспечивается следующими психолого-педагогическими условиями:

1) признание детства как уникального периода в становлении человека, понимание неповторимости личности каждого ребёнка, принятие воспитанника таким, какой он есть, со всеми его индивидуальными проявлениями; проявление уважения к развивающейся личности, как высшей ценности, поддержка уверенности в собственных возможностях и способностях у каждого воспитанника;

2) учёт специфики возрастного и индивидуального психофизического развития обучающихся (использование форм и методов, соответствующих возрастным особенностям детей; видов деятельности, специфических для каждого возрастного периода, социальной ситуации развития);

3) построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на возможности каждого ребёнка и учитывающего социальную ситуацию его развития;

4) индивидуализация образования (в том числе поддержка ребёнка, построение его образовательной траектории) и оптимизация работы с группой детей, основанные на результатах педагогической диагностики (мониторинга).

3.2.  Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

Развивающая предметно-пространственная среда (далее РППС) рассматривается как часть образовательной среды и фактор, обогащающий развитие детей. Включает организованное пространство (музыкальный зал), материалы, оборудование, электронные образовательные ресурсы и средства обучения и воспитания, охраны и укрепления здоровья детей дошкольного возраста. РППС создает возможности для учёта особенностей, возможностей и интересов детей. В соответствии с ФГОС ДО РППС: содержательно-насыщенная; трансформируемая; полифункциональная; доступная; безопасная.

С учётом возможности реализации Программы РППС соответствует:

· материально-техническим и медико-социальным условиям пребывания детей в ДОО;

· возрастным особенностям детей;

· воспитывающему характеру обучения детей в ДОО;

· требованиям безопасности и надежности. 

Материалы  и  оборудование   могут использоваться  в  ходе  реализации   образовательных областей. Среда не ограничивает детскую инициативу, а наоборот, предоставляет возможности для проявления   развития и реализации разнообразных идей. Приобретая опыт, достигая своей цели, ребенок постепенно обретает уверенность в себе, убеждаясь в собственных возможностях, делая личностные, а поэтому радостные для него открытия. Организованная развивающая среда способствует подготовке ребенка к жизни в стремительно меняющемся мире, формирует устойчивое стремление познавать, открывать мир и в конечном итоге - учит учиться.
В части реализации программы развития познавательно-исследовательской
деятельности детей «Забавные механизмы» в детском саду созданы определенные условия, позволяющие решать задачи Программы, оборудовано многофункциональное помещение «Лего - центр».
Конструктор «LEGO WeDo» — это базовый набор, объединяющий конструктор и программное обеспечение для робототехники. Все детали совместимы с любым набором LEGO, но детали конструктора «LEGO» имеют уникальный цвет, поэтому детям легко их выделить из общей массы. Игра с конструктором предполагает новый шаг в освоении робототехники — освоение​ азов программирования, умение быстро принимать практические решения, развитие знаково-символического мышления. Дети быстро осваивают интуитивно понятный интерфейс конструктора. Набор позволяет работать с детьми как индивидуально, так и в группе из 2–3 человек. В связи с тем, что
оборудование центра предполагает работу с токоприемниками, рабочее
место воспитанников организовано с точки зрения безопасности – розетка находится на
недоступной для ребенка высоте. С детьми обговаривается правило, что включать ноутбук
в сеть и подсоединять к ноутбуку датчики может только взрослый. Правила
работы с конструктором разрабатываются вместе с детьми и в наглядном виде
размещаются на видном месте в центре. Каждая образовательная деятельность
начинается с припоминания правил работы с конструктором. При необходимости воспитанники свободно перемещаются по центру (проводят
поиск информации в библиотеке, пользуются оборудованием).
Воспитанники привлекаются к подготовке рабочего места – выбирают нужный
материал для конструирования, программируют и запускают компьютерную программу, переключают режимы программы, а также убирают свое рабочее место (аккуратно упаковывают оборудование в лоток, завершают программу, расставляют стулья). Педагог совместно с детьми трансформирует пространство лего-центра для решения определенных задач (привносит дополнительные материалы, расставляет мебель в зависимости от количества детей и предполагающейся деятельности).
Таким образом, развивающая предметно-пространственная среда ДОУ выстроена с
учетом особенностей развития воспитанников и направлена на обеспечение постоянного
доступа воспитанников к материалам и оборудованию.
3.3.  Материально-техническое обеспечение Программы.

В ДОО созданы материально-технические условия, обеспечивающие:

1) возможность достижения обучающимися планируемых результатов освоения Программы;

2) выполнение ДОО требований санитарно-эпидемиологических правил и гигиенических нормативов, содержащихся в СП 2.4.3648-20, СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 27 октября 2020 г. №32 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 11 ноября 2020 г., регистрационный № 60833), действующим до 1 января 2027 года (далее - СанПиН 2.3/2.4.3590-20), СанПиН 1.2.3685-21:

· к условиям размещения организаций, осуществляющих образовательную деятельность;

· помещениям, их оборудованию и содержанию;

· естественному и искусственному освещению помещений;

· отоплению и вентиляции;

· организации режима дня.

3) выполнение ДОО требований пожарной безопасности и электробезопасности;

4) выполнение ДОО требований по охране здоровья обучающихся и охране труда работников ДОО.

С целью создания оптимальных условий для формирования интереса у детей к конструированию с элементами программирования, развития конструкторского мышления  лего-центр ДОО оснащен набором оборудования и пособий для реализации Программы:

· шкафы для пособий и оборудования;
· технические средства обучения:
	№ 
	Наименование оборудования 
	Кол-во

	1. 
	Ноутбук 
	4

	2. 
	Мышь 
	4

	3. 
	Базовый набор LEGO Education WeDo 9580 
	4

	4. 
	Программное обеспечение к конструктору LEGO Education WeDO
	1

	5.
	Мебель:

Столы

Стулья

Магнитной доска
	4

8

1


Наглядно - дидактический материал:
· презентации и учебные фильмы (по темам занятий); 

· игрушки для обыгрывания. 

Наглядно - иллюстративный материал:

· технологические, креативные карты, 

· схемы, 

· образцы, 

· чертежи.

Дидактические игры и пособия.
Конструкторы разной направленности, 

Бросовый материал. 
3.4.   Методическое обеспечение реализации Программы 
1. Перворобот LEGO WeDo (LEGO Education WeDo) - книга для учителя по работе с конструктором. 
2. Фешина Е.В., Легоконструирование в детском саду: Пособие для педагогов. М.: изд. Сфера, 2012.
3. Филиппов С.А., Робототехника для детей и родителей. СПб:                        Наука, 2010.
3.5.   Кадровые условия реализации Программы

Уровень квалификации лиц, осуществляющих занятия по развитию детского технического творчества, соответствует требованиям, определенным Единым квалификационным справочником должностей руководителей, специалистов и служащих:  воспитатель (раздел «Квалификационные характеристики должностей работников образования»), утвержденным приказом Минздравсоцразвития России от 26.08.2010 N 761н.
Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование по направлению подготовки "Образование и педагогика" без предъявления требований к стажу работы либо высшее профессиональное образование или среднее профессиональное образование и дополнительное профессиональное образование по направлению подготовки "Образование и педагогика" без предъявления требований к стажу работы.

Кадровое обеспечение предполагает наличие системы повышения квалификации: ГБП «Робототехника в детском саду».
3.6.   Режим занятий

Программа рассчитана на 32 занятий.  
Занятия проводятся 2 раза в месяц.  

Длительность занятий для детей 6-7 лет –  30 мин.  
3.7.   Календарно-тематический план

Календарно-тематическое планирование для детей 6 - 7 лет
	Месяц
	Тема образовательной деятельности 
	Программные задачи 



	Сентябрь
 
	1. Путешествие в страну роботов
	Познакомить детей с первыми роботами (презентация)

	
	2. Знакомство с набором LEGO WEDO
	Познакомить детей с деталями конструктора LEGO WeDo. с формой LEGO-деталей, которые похожи на кирпичики, и вариантами их скреплений. Начало составления LEGO-словаря. Выработка навыка различения деталей в коробке, умения слушать инструкцию воспитателя. Развитие графических навыков.

	
	3. Правила техники безопасности при работе с конструктором.
	Научить детей правильно использовать детали конструктора.

	Октябрь

 
	1. Знакомство с программным обеспечением LEGO Education WeDo
	 Изучение перечня терминов при программном обеспечении LEGO Education WeDo
Изучение звуков и фона программногообеспечения.

	
	2. Танцующие птицы


	Создание и программирование двух механических птиц. Знакомство с системой шкивов и ремней, работающих в модели.

	
	3. Танцующие птицы


	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	4.Умная вертушка


	Создание и испытание модели для запуска волчка.

Изучение процесса передачи движения и преобразования энергии в модели.

	Ноябрь
	1. Умная вертушка
	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	2. Обезьянка – барабанщица


	Создание и испытание модели барабанящей обезьянки. Изучение рычажного механизма и влияние конфигурации кулачкового механизма на ритм
барабанной дроби.

	
	3. Обезьянка - барабанщица
	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	4. Голодный аллигатор

	Построение модели аллигатора и ее испытание. Изучение систем шкивов и ремней (ременных передач) и механизма замедления, работающих в модели.
Изучение жизни животных.

	Декабрь
	1. Голодный аллигатор

	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	2. Рычащий лев

	Создание и испытание движущейся модели льва. Ознакомление с работой коронного зубчатого колеса в этой модели. Изучение потребностей животных.

	
	3. Рычащий лев

	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	4. Порхающая птица


	Создание и тестирование движения птицы. Изучение рычажного механизма, работающего в данной модели.

	Январь
	1. Порхающая птица

	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	2. Нападающий


	Построение модели футболиста и испытание её в действии. Создание и программирование моделей с целью демонстрации знаний и умения работать
с цифровыми инструментами и технологическими схемами.

	
	3. Нападающий

	Программирование модели с более сложным поведением.

	Февраль
	1. Вратарь


	Построение модели механического вратаря и испытание её в действии. Изучение систем шкивов и ремней, работающих в модели.

	
	2. Вратарь


	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	3.Ликующие болельщики


	Построение модели ликующих болельщиков и испытание её в действии. Изучение кулачкового механизма, работающего в модели.

	
	4. Ликующие болельщики
	Программирование модели с более сложным поведением.

	Март
	1. Спасение самолета


	Построение модели самолёта, испытание её движения и уровня мощности мотора. Изучение процесса передачи движения и преобразования энергии в модели.

	
	2. Спасение самолета


	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	3. Спасение от великана

 
	Построение модели великана и испытание её в действии. Изучение работы шкивов и зубчатых колёс в данной модели.

	
	4. Спасение от великана


	Программирование модели с более сложным поведением.

	Апрель
	1. Непотопляемый парусник


	Построение модели лодки, испытание её в движении и проверка работы мотора при
разных уровнях мощности.
Изучение зубчатых колёс и понижающей зубчатой передачи, работающих в данной модели.

	
	2. Непотопляемый парусник
	Программирование модели с более сложным поведением.

	
	3. Проектирование в робототехнике
	Учить детей составлять детские проекты.

	
	4. Создание моделей любимого животного.
	Самостоятельная работа по созданию любимого животного.

	Май
	1. Создание моделей любимого животного.
	Самостоятельная работа по созданию любимого животного.

	
	2. Итоговое занятие.
	Демонстрация детского проекта с замыслом детей


IV. Дополнительный раздел Программы
4.1. Краткая презентация Программы

Образовательная программа углубляет образовательную область «Познавательное развитие» в Образовательной программе дошкольного образования МБДОУ д/с № 6 и реализуется в части, формируемой участниками образовательных отношений. Определяет содержание и организацию образовательной деятельности детей старшего дошкольного возраста (6 - 7 лет); обеспечивает развитие технического детского творчества и формирование научно – технической ориентации у детей старшего дошкольного возраста средствами конструктора LEGO We Do.
Особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями обучающихся.

Программа предполагает формы сотрудничества с семьями воспитанников в области развития детского технического творчества. Просветительское и консультационное направления реализуются через групповые родительские собрания, семинары-практикумы, консультации, педагогические гостиные, и другое; информационные стенды, ширмы, папки-передвижки для родителей (законных представителей); сайты ДОО и социальные группы в сети Интернет; фотографии, репортажи. Включают также и досуговую форму - тематический «Час интересных встреч».
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