Сотрудники ГИБДД Зеленогорска напоминают водителям о Правилах перевозки детей
 
 
В Госавтоинспекцию Зеленогорска  обращаются водители-родители за разъяснениями требований к перевозке детей, о целесообразности использования удерживающих устройств, в каких случаях допустимо  перевозить ребенка не пристегнутым ремнем безопасности. Главное, что должен помнить каждый водитель – перевозка детей в возрасте до 12 лет без специальных удерживающих устройств запрещена. Исключений никаких нет. Эффективность использования автокресла доказана многочисленными исследованиями, которые проводились как в России, так и за рубежом.
С начала года на территории города зарегистрировано 3 ДТП с участием детей пассажиров, в которых  травмировано 4 ребенка (1 ребенок дошкольного возраста, 2 – учащиеся начальных классов и 1 – учащаяся старших классов).  Двое детей получили травмы, которые причинили тяжкий вред здоровью, эти дети перевозились в автомобилях родственников с нарушением требования ПДД.
Для предупреждения происшествий с участием детей пассажиров инспекторы ОГИБДД в этом году выявили 423 нарушения правил перевозки детей, водители привлечены к административной ответственности. Встречаются факты, что при наличии специального удерживающего устройства в автомобиле оно, к сожалению, не применяется по назначению.
Многие родители ошибочно полагают, что смогут удержать ребенка на руках. Это не так. При столкновении, резком торможении или ударе со скоростью в 50 км/час вес пассажира возрастает примерно в 30 раз. Так, если вес ребенка 10 килограмм, то в момент удара он будет весить уже около 300 килограмм, и удержать его от резкого удара о переднее кресло или ветровое стекло практически невозможно. Именно поэтому перевозка ребенка на руках считается самой опасной. По этой же причине нельзя пристегиваться и одним ремнем с ребенком – при столкновении вы просто раздавите его своим весом.
Для того чтобы выбрать лучшее автокресло для новорожденных необходимо знать некоторые особенности этих товаров.
Все модели делятся по возрастным группам, так кресло для новорожденного относится к нулевой группе. Сюда также включаются все конструкции, которые можно использовать с самых первых дней после рождения и до года жизни малыша, причем вес ребенка не должен превышать 10 килограммов.
Средство для перевозки «группы 0» представляет собой автолюльку, в которой малыш располагается практически лежа. Внешне она очень похожа на обычную люльку от коляски. Такая модель надежно фиксируется ремнями безопасности вдоль спинки заднего сиденья машины. Грудничок надежно пристегивается широкими, но мягкими ремнями, а его головка фиксируется специальной застежкой.
Если ребенок родился с богатырским весом, то здесь, предусмотрены модели «группы 0+». Они представляют собой переноску, которую можно расположить против движения автомобиля. В этом случае автокресло можно установить на любом сиденье вашего авто – и на переднем, и на заднем. Обычно такие автокресла входят в комплектацию современных колясок, так называемых моделей «3 в 1», их также можно использовать как переноску, как детский стульчик и как прогулочный блок самой коляски.
С наступлением зимы необходимость создания безопасных условий для перевозки детей в автомобиле должны выполняться неукоснительно.  ОГИБДД Зеленогорска в очередной раз напоминает, что ребенок, находясь в автомобиле, требует дополнительной защиты и внимания. Перевозите детей в автомобиле с обязательным использованием специальных детских удерживающих устройств. Родителям, которые пользуются услугами такси, следует внимательно относиться к выбору компании перевозчика и заранее выяснять, будет ли обеспечена безопасность ребенка в автомобиле.
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